



防疫审执“两不误” 司法为民“不停歇”

—聊城市东昌府区人民法院做好疫情防控期间审判执行工作纪实

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 李怀磊 通讯员 王希玉 曲立明 李明玉

新冠肺炎疫情发生以来,聊城市东昌府区人民法院迅速行动,把疫情防控责任扛在肩上,落实在行动上,在做好疫情防控工作的同时,主动作为,想方设法保障审判执行工作正常进行,一方面积极参与疫情联防联控工作,一方面灵活办案方式,大力推进网上立案、网上信访、网上调解、网上开庭、网上执行等工作,最大限度地满足人民群众对司法工作的需求,做到了审判执行工作和疫情防控工作“两手抓、两不误”。

敲响网上开庭第一槌 院长线上隔空解纷争

“现在开庭!”3月3日下午,聊城市东昌府区人民法院第五审判庭内,随着一声清脆的法槌声响,该院院长李新英利用互联网庭审系统开庭审理一起确认劳动关系纠纷案件,当事人通过手机APP连线参加庭审。据悉,这是新冠肺炎疫情发生以来该院第51起网上开庭案件,并且在2月6日便首次成功进行互联网庭审。

这次庭审前,李新英院长认真阅卷,熟悉案情和证据材料、列明庭审提纲,并熟练掌握互联网法庭系统的操作规范,做好当事人互联网开庭的沟通、指引工作。

李新英院长在庭审中通过该

网络平台有序安排诉讼参与人完成在线答辩、举证、质证等庭审过程,平台运行顺畅,视频画面清楚、声音传输清晰,庭审笔录实时撰写、音视频同步存档,整个庭审过程安全高效。鉴于案情涉及时间较长且存在单位改制等诸多复杂情况,该案将择期进行宣判。

早在2月25日上午,东昌府区法院党组副书记、副院长李亭,刑事审判庭副庭长翟娟两位法官也通过互联网开庭系统,分别开庭审理一起交通肇事案件和一起故意伤害案件。这是东昌府区法院在全面推开民事互联网庭审的基础上第一次尝试网上庭审刑事案件,首次突破即取得良好效果。庭审期间,法官和书记员均全程佩戴口罩,做好疫情防控,公诉人、被告人、附带民事诉讼原告人、诉讼代理人直接通过互联网视频远程同步庭审,在“云端”实时举证、质证、发表公诉意见和辩论意见。法官面前显示着各方连线的实景,画面清晰、语音流畅,控辩双方及附带民事诉讼参与人均出示相关证据,并充分发表意见。庭审结束后,诉讼参与人通过各自的手机远程签署庭审笔录,整个庭审有条不紊,也充分保障了当事人的诉讼权利。李亭副院长主审的交通肇事案件当庭宣判,被告当庭表示服从判决,不上诉。首次刑事案件网上庭审圆满完成。

“在严峻的疫情防控期,我们不仅要做到不见面、不聚集、不串门,更要利用智慧法院建设优势,保证审判执行工作的正常开展。”年后一开班,东昌府区法院党组书记、院长李新英立即向全体干警提出工作要求并带头身体力行。自疫情防控以来,东昌府区法院根据防控工作的要求以及人民群众对诉讼服务的需求,大力推进网上立案、网上信访、网上调解、网上开庭、网上执行等工作,最大限度地满足人民群众对司法工作的需求,真正做到了审判执行工作和疫情防控工作“两不误”。

办案全面在线化 司法服务不停歇

为做好疫情防控,保障法院审判执行工作不停摆,疫情期间,东昌府区法院深度运用智慧法院建设成果,大力推行网上办案,开展“隔空”审判执行工作,为人民群众提供更多更便捷的“线上”服务。

东昌府区法院充分利用信息化成果,以开展网上办案为抓手,深入推进“互联网+法院”办案。一方面确保技术支持到位,信息技术人员对网络法庭进行充分调试,庭审期间全流程跟进,进行实时维护;另一方面保障人员培训到位,对全体审判执行团队进行全方位培训,确保“网络法庭好用,审判团队会用”。2月6日以来,东昌府区法院采用远程庭审、微信办案、电话办案模式成功审结一批案件,受到当事人和诉讼参与人的普遍认可和欢迎,让其充分感受到指尖诉讼的快捷和便利。同时,通过微信公众号、门户网站和媒体多渠道积极宣传,提高人民群众对新型办案模式的认知度和参与度,在社会层面大力推广网上办案。

与此同时,东昌府区法院通过畅通网上立案、跨域立案、网上缴费渠道,专门制定网上立案流程指引,对每一个环节进行细化,确保让当事人“一看就懂”“一学就会”。强化网上立案流程管理,实行首接负责制,统一立案审查标准,并要求做到在法定期限内向申请人及时予以反馈。始终保持12368诉讼服务热线畅通,热线工作人员不受疫情限制,全员在岗,随时解答电话咨询,为当事人提供安全、高效、便捷的司法服务。

此外,东昌府区法院还注重加强网上诉讼引导,充分利用互联网、移动微法院等便捷方式开展线上诉讼活动。疫情期间,积极引导当事人选择网络庭审,指导诉讼参与人下载对应APP,输入个人信息,“宅”在家里全流程线上解决矛盾纠纷,体验线上诉讼快车道。自2月6日以来,东昌府区法院开通互联网法庭5个;截止到2月28日,通过互联网法庭开庭47件,结案18件,通过微信平台开庭16件,结案13件。网上办案让当事人不跑腿,同时提高了办案效率,实现了法院和当事人“共赢”。

为充分调动法网上办案

积极性,东昌府区法院建立网上办案定期通报制度,每天对网上办案情况进行统计,并在全院范围内通报,强化法网上办案意识。大力宣传网上办案典型案例,充分展示网上办案优越性,调动法官积极性。同时,加强电子送达和在线调解,大力推行办案平台电话送达、短信送达等电子送达,优先使用电子送达及语音留痕系统进行送达,充分展现了便捷高效的优势。加大在线调解力度,对于简易案件,充分利用电话、微信平台开展调解工作,加快办案节奏,提高办案效率。2月3日至28日,东昌府区法院通过电话和微信平台成功调解案件44件。

严密做好各项防控工作 党员干警投身战疫一线

的生命健康安全。

东昌府区法院及时召开党组扩大会议,成立新冠肺炎疫情防控工作领导小组,迅速贯彻落实党中央、省市区委及上级法院关于疫情防控工作重要决策部署,党组书记、院长李新英任组长并靠前安排部署疫情防控工作,把做好疫情防控工作作为当前首要政治任务,坚定站在疫情防控第一线,将疫情防控、审判执行和维护稳定等工作统筹推进,抓紧抓实抓细。利用微信工作群、短信、钉钉等软件,建立网上办公平台,及时安排部署工作,统计报告疫情情况,做到24小时响应。坚持日报制度,确保源头有效防控。

东昌府区法院在门口及安检场所配备体温检测仪和必要的防护设备,并安排专人值守进行安全检查,未经安全检测不得进入办公区域和审判区域,做到外防输入,内防扩散。每天对办公区域进行整体消毒,不留隐患、不留死角,降低病毒传染风险。诉讼服务中心、审判法庭、信访接待等公共场所,严格落实佩戴口罩等防控措施,切实维护诉讼参与人、法院干警的生命安全和身体健康。

在疫情前线,东昌府区法院党员干警充分发挥党员先锋模范作用,党组书记、院长李新英带领部分党组成员与社区对接,为社区送去酒精和消毒液,共同推进小区防疫工作。17名党员志愿者投身兴业社区防疫一线,与社区党员成立临时党支部,自2月3日开始与社区工作人员、网格员共同开展社区疫情防控工作,认真落实人员排查追踪、上门排查、防疫宣传、消杀预防等防控工作;另有181名党员全部在社区登记报名参加疫情防控工作,随时听从安排,舍小家、顾大家,积极投身战疫一线,凝聚抗击疫情强大合力,扛起责任,英勇奋战,撑起疫情防控保护伞,为尽早控制疫情风险贡献力量。

2月14日,在全国民众同心共同抗击新冠肺炎疫情的关键时期,东昌府区法院还举行“奉献爱心、抗击疫情”募捐活动,用“爱”点亮湖北人民“心灯”。2月28日,积极响应中组部再次号召广大党员积极捐款支持疫情防控工作,党组书记、院长李新英及其他院领导带头捐款,全体干警踊跃参与,倾心支援疫情防控,以实际行动助力打赢疫情防控狙击战。

东昌府区法院党组书记、院长李新英说:“目前,疫情防控到了最吃劲的关键阶段,我院坚持底线思维和问题导向,补短板、强弱项,把疫情防控和审判执行各项工作措施落实落地落细,在确保安全的前提下,加大智慧法院建设力度,创新办案手段,细化工作流程,充分发挥职能作用,推进审判执行工作提质增效。”李新英院长表示,疫情面前,东昌府区法院全体干警牢记人民利益高于一切,坚守岗位,勇挑重担,今后将以更坚实、更有效的举措履行审判职责和社会职责,为打赢疫情防控阻击战提供更加有力的司法保障。



东昌府区人民法院党组书记、院长李新英线上审案。



东昌府区人民法院互联网法庭开庭。



东昌府区人民法院党组书记、院长李新英带领部分党组成员走访社区疫情防控工作。



东昌府区人民法院党员志愿者走进社区开展防疫宣传。



东昌府区人民法院党员志愿者下沉社区开展疫情防控工作。